



## 乡邮路上的坚守 ——记“中国好人”赵元瑞

本报记者 漆世平

今年35岁的赵元瑞,是中国邮政集团有限公司甘肃省华池县城壕镇邮政所的一名乡邮员。2004年成为一名乡邮员以来,他已在崎岖的乡邮路上奔波了6000多个日夜,往返行程累计50多万公里,骑坏了4辆自行车、3辆摩托车,投递各类邮件70余万件,始终保持无差错、零投诉。

在乡邮路上,赵元瑞的投递车既是当地群众的“宣传车”,也是“购货车”“急救车”,不仅温暖了乡邮路上的群众,也见证了赵元瑞的无悔年华。8月5日,赵元瑞荣登2022年第二季度“中国好人榜”。

### 千方百计送邮件

8月18日10点,在给7户村民送完肥料后,赵元瑞回到了城壕镇邮政所,他匆匆吃完早餐,便和妻子一起分拣邮件。“简单来说,每天的工作就是分发报纸、邮件,收发快递,农忙时还会分给化肥。”赵元瑞说,自打穿上这身邮政制服,他就下定决心,必须干出个样来。

2004年10月,17岁的赵元瑞通过应聘成为中国邮政集团有限公司甘肃省华池县悦乐支局的一名邮政工作者。初入行时,为了尽快上手工作,他每天早起晚睡,苦练邮件分拣功,把报刊邮件分好又收起来,一次又一次重新分拣。“当时就想着一定要把手头活干好,才能更好地为大家服务。”

“那会儿大多都是手写信件,遇到邮件不详等原因造成‘死信’是常有的事。”赵元瑞说,每当遇到这样的信件,他绝不轻易把信件退回原址。一次,一封从辽宁发来的信件到了赵元瑞手里,信封上的收信地址是新中国成立初期的行政区划称谓,收件人姓名则

是乳名。按照规定,赵元瑞完全可以将这封信退回原址,然而他没有这么做,虽然跑遍了辖区仍没有一点儿收获,但他并不气馁,利用休息时间到邻近乡镇继续打听。功夫不负有心人,在信件即将被退回的最后一天期限里,赵元瑞终于找到了收件人。

收件人接到邮件后十分激动,原来,这是一封“寻亲信”,来自收件人的叔父,而家里人之前都以为叔父在参加抗美援朝战争时牺牲了。这封信让分隔多年的至亲重新建立了联系,也在赵元瑞的心中掀起了巨大的波浪,在之后的投递工作中,凡遇到类似信件,赵元瑞都会千方百计寻找收件人,务必将每一个邮件送达。

有一年的腊月二十八,邮政车载回一只从新疆寄来的箱子,收货地点是几十公里外的一户农家。为了赶在过年前把邮件送到,赵元瑞冒着大雪,扛着箱子从下午3点一直走到晚上11点才送达。“当我把邮件送达那一刻,收件人高兴劲儿就像过年一样,他们把我当亲人,热情地留我吃饭。”赵元瑞说,身为乡邮员,他真切地感受到了这个工作岗位的价值。

### 党的声音进万家

“提倡‘喜事缓办、丧事简办、宴会不办’,确须举办的不超过5桌,实行‘双报备’制度……”8月18日13点,赵元瑞载着分拣好的邮件出发了,伴随着他的脚步,沿途的乡镇街道、山村田间依次响起了喇叭声。

赵元瑞介绍,2009年他被中国邮政集团有限公司甘肃省华池县分公司从悦乐支局调到城壕镇邮政所,工作内容从单纯的投递业务变为营业员兼投递。从那时起,赵元瑞的投递车上除

了邮包外还多了一套简易的音响设备,在投递邮件的同时,以鲜活、接地气的语言向附近群众宣传党和政府的政策以及法律法规等,并根据时令变化适时播放相应内容,如春季向群众宣传邮政所经营的肥料、种子等物资,夏季和秋季向种植户宣传田间管理技术等知识。

赵元瑞在投递过程中发现,一些村民因防骗意识薄弱,容易遭受电信诈骗。因此,赵元瑞特别注意向群众普及电信诈骗防范常识,不仅通过音响设备进行宣传,还经常现场讲解常见的电信诈骗手段,及时指导群众防范电信诈骗。截至目前,赵元瑞已帮助群众免受电信诈骗17起,挽回经济损失120多万元。

新冠肺炎疫情发生以来,赵元瑞还积极投身疫情防控,与当地工作人员轮流到疫情防控检测点值勤。同时,他还利用音响设备在投递邮件的过程中循环播放疫情防控知识等。“投递车经过哪里,疫情防控宣传就传播到哪里。”赵元瑞说。

这些年来,赵元瑞对党和政府的政策、法律法规、农业技术的宣传从未间断。邮路上,他已经更换了7套音响设备,播放的音频文件也换了一批又一批。

### 竭尽所能做好事

城壕镇地处山区,下辖1个社区、12个行政村及1个村级单位,辖区80%以上的人家都住在大山里,老百姓的生活必需品都要到较远的乡镇甚至县城去采购。赵元瑞每次上班,总会主动帮乡亲们捎带货物和日用品。大到一袋米、一袋面,小到一块肥皂、一支牙膏,赵元瑞总是将乡亲们的需要一一记录在随身携带的小本子上,在

下一次上班前采买装车,出班时再与邮件一同送到乡亲们手里。

多年来,赵元瑞的投递车早已成为乡亲们名副其实的“购货车”,先后为群众义务代购物品5万余件(次),光记录代购物品信息的小本子就写满了11本。

城壕镇庙湾村村民侯挺荣一家的药品、生活用品,几乎全部是通过赵元瑞帮忙代购并送货上门。侯挺荣家有6口人,3个孩子在外上学,患有脑梗的母亲和智力有障碍妻子都需要他来照顾,他只好常常请赵元瑞帮忙代购物品。“有时候,没有接到我打去的电话,元瑞还会专门打电话过来,看看我们家有什么需要采买。”说起赵元瑞,侯挺荣连连称赞。

赵元瑞的投递车还是乡亲们的“急救车”,先后30多次运送急病群众去医院就诊。作为庆阳市阳光志愿者协会的会员,赵元瑞总是尽己所能地援助困难家庭、救助失学儿童。工作之余,他还会站在手机镜头前,利用乡邮客户资源,积极帮助村民推销土鸡、土猪肉、胡麻油等农副产品,助力当地群众增收致富。

一条乡邮路,赵元瑞一走就是6000多个日夜,而且还在继续走着。十多年来,他翻过高山,踩过雪地,被狗咬过,也摔伤过无数次。他脚下的路从土路、砂石路变成了通村入户的水泥路,他的投递车也从自行车、摩托车渐渐换成了小汽车,但他始终在乡邮路上坚守着。问及未来,他用朴实的话语说道:“在尽职尽责做好本职工作的同时,将竭尽所能帮助更多人。”

### 弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

文明,浸润了一座城市的人文气韵,衡量着一座城市的精神高度,彰显出一座城市的幸福底色。在福建省福州市,无论是举办国际盛会诚邀八方来客的热情从容,还是看得见山、望得见水的秀气灵动,抑或是坊巷交错滋养出的烟火可亲,福州始终自信地展示着城市之美、文明之风。30年前,“3820”战略工程提出要把福州的精神文明建设提高到新水平;30年接续奋斗,这座幸福之城连续四届荣获全国文明城市称号,如今又向着更高的目标迈进。

### 提升城市品质 创造美好生活

古厝悠悠,诉说传奇岁月;江海奔流,传递发展律动。走进福州“两江四岸”景观带核心区“闽江之心”,可见一座现代化国际城市的文明新图景:有古韵与时尚辉映的楼群,有绿荫和山水相融的公园,更有居于其间的人们笑颜……

今年,福州市文明委印发实施《“六提升·创典范”重点工作行动方案》。各级各部门党委统一领导、党政齐抓共管,“优服务、守秩序、美市容、靓小区、强村镇、行文明”六大专项行动全面铺开,一个个看得见、摸得着的进步和变化,不断刷新着城市颜值和品质,提升了福州人的幸福感和获得感。

河湖两岸,结合“护河爱水 清洁家园”行动,“河长”们密集开展巡河、立整立改问题行动,市民也纷纷加入护河志愿者的行列;街头巷尾,市容环境管理越发精细化,一批“最美小巷”如雨后春笋次第涌现;房前屋后,城市居住区建设补短板行动持续开展,集中力量整治缆线乱拉、飞线充电、不文明养犬等突出问题……随着鼓楼区启动私搭乱建专项整治,不少群众跟着干部动手整治自家门口的“脏乱差”,金汤花园业主叶仲平笑着说:“看着小区越来越整洁、亮堂,我们的心情也跟着敞亮。”

### 共享文明成果 打造温暖榕城

文明扮靓了城市,也点亮了人们的幸福生活。长者食堂吃上幸福晚年好“食”光,公共文化场所吸引众多居民参与活动,“四点钟学校”传出孩子们的爽朗笑声……一幅幅温暖画面,定格高品质生活的幸福模样。

聚焦解决“一老一小”问题,福州试点推进示范社区建设,积极推广长者食堂、四点钟学校等。目前福州已建成180家长者食堂,年内计划推动五城区及长乐部分街道社区实现长者食堂全覆盖。

在福州,还有精彩纷呈的文体活动充盈着群众的精神生活。市图书馆等27个公共文化场馆试点延时开放,为市民打造精神文化“深夜食堂”;西湖公园、烟台山等景区软硬件整体升级,提升游客的文旅体验……各级各部门新招频出,把文化惠民一一落到实处。

人以城为家,城以人为本。眼下,福州正以“温暖榕城”专项行动持续

## 福建福州：文明之光闪耀有福之州

张远正

增进民生福祉,让文明创建成果为人民共享。

### 凡人善举涌现 奏响德善乐章

身先士卒带队救火,受伤后仍坚守火场的“中国好人”孙孝元,在牺牲前依然心系受灾群众;“00后”孝女王林慧带着瘫痪母亲求学,至情至孝感动万千群众;“背篓哥”林金松20多年夜夜不倦清理海漂垃圾,示范带动数千人参与“两岸一家亲,海漂一起清”志愿服务活动……

身边榜样是鲜活的正能量,是看得见的价值观。福州持续推动道德模范、身边好人选树工作,目前1人获评、10人提名全国道德模范,24人获评福建省道德模范,89人入选“中国好人榜”,174人入选“福建好人榜”。

“好人”文化奏响了美德乐章,如涟漪般在整座城市荡漾回响。一股股力量持续汇聚,首批福州市精神文明建设智库专家组建起来,为打造文明福州“升级版”献智献策;市委文明办招募热心市民成立福州市市民文明巡访团,助力文明城市创建精细化、常态化发展……

每个人都是文明城市的一道微光。今年6月,《2022年福州市市民文明素质提升工程实施方案》出台,把文明创建的大道理落到日常生活的小细节上,进一步推动争当有信仰、有温情、有公德、有礼貌、有爱心、有活力的福州人成为新风尚。

### 共创美好新生活

福州正以“温暖榕城”专项行动持续

## 「中国好人」李培生、胡晓春工作室挂牌

安徽省黄山风景区

本报讯(祁俊叶有辉)一纸书信,关怀万千。习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春的重要回信在黄山大地持续引发热烈反响。8月28日,安徽省黄山风景区“中国好人”李培生、胡晓春工作室在黄山风景区海拔1600多米的玉屏景区正式挂牌。全景区18名放绳工和13名历任守松人受邀见证工作室挂牌。

据介绍,“中国好人”李培生工作室的成员由李培生和他所在的园林开发分公司天都综合部共5名放绳工组成;“中国好人”胡晓春工作室的成员由胡晓春和他所在的迎客松保护小组共12人组成。

挂牌仪式现场,李培生、胡晓春和全山所有放绳工及迎客松历任守松人在迎客松前进行了集体签名,对工作室挂牌表示祝贺,对自己所从事的平凡工作受到习近平总书记的关注和肯定感到骄傲和喜悦。“习近平总书记的重要回信充分体现了对‘中国好人’的关心关爱,不仅是写给李培生、胡晓春个人的,也是写给所有黄山风景区职工的。我们都是收信人!”黄山风景区的干部职工们纷纷表示,将以本次工作室挂牌为新起点,立足岗位、勤奋工作,扎根黄山、服务黄山,以山为家、与路为友,宁脏一人、不污一处,守护好黄山这片绿水青山,为建设美丽中国发挥自己的一份光和热,以实际行动回报习近平总书记和党中央的关心关爱。



### 中药材种植赋能乡村振兴

近年来,江西省吉安市永丰县结合流域生态综合治理,将中药材种植作为水库移民增收致富的主导产业,通过“党支部+合作社+农户”经营模式,种植白木香、黄精、虎杖等中药材,赋能乡村振兴。图为8月25日,永丰县瑶田镇金山坪水库移民村的村民在白木香种植基地进行田间管理。 刘浩军 摄

## 四川发布《美丽四川建设战略规划纲要(2022—2035年)》

本报讯(记者 李林暄)8月29日,记者从四川省生态环境厅了解到,四川日前正式印发《美丽四川建设战略规划纲要(2022—2035年)》(以下简称《纲要》)。《纲要》围绕美丽四川建设的总体目标,明确到2025年,美丽四川建设取得初步成效,到2030年,美丽四川建设取得明显成效。到2035年,基本建成美丽四川。长江黄河上游生态屏障更加牢固,现代产业体系全面建成,自然生态生机勃勃,碧水蓝天美景常在,城乡形态优美多姿、文化艺术竞相绽放

的美丽画卷全面呈现。

记者了解到,《纲要》在编制过程中,主要突出政治性,加快建设美丽中国四川篇章;突出独特性,不断筑牢长江黄河上游生态屏障;突出系统性,紧盯目标分阶段梯次推进。内容共十章四个部分,着眼美丽目标,细化美的实现路径;塑造美的形态,构建美的空间格局;培育美的理念,量化美的标准。《纲要》是四川第一部中长期美丽中国建设地方实践的规划纲要,将成为指导四川全省各地加快美丽四川建设地方实践的

指南和科学指引。它的出台对于四川完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,加快构建人与自然和谐共生的美丽中国先行区,充分绽放四川独特的自然生态之美、多彩人文之韵,让四川在建设美丽中国篇章中走在西部前列,具有重要战略意义。

下一步,四川将出台年度实施方案,推动各地编制实施方案,推进《纲要》落地见效,持续提升美丽四川建设能力水平,充分绽放四川独特的自然生态之美、多彩人文之韵。

### 本期导读

#### 从“网格+”新形态看“五治融合”

近年来,陕西省西安市新城区西一路街道认真贯彻落实共建共治共享理念,结合区委关于“一核五化”管理模式要求,突出“网格+”社会治理新形态,打造政治引领、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑“五治融合”的基层治理新路子,逐步形成人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

(A3版)

#### 扮靓“面子”,做实“里子”

近年来,在文明城区创建这场幸福“接力赛”中,北京市顺义区注重打好长效建设组合拳,以增进民生福祉为出发点和落脚点,扮靓“面子”,做实“里子”,持续改善提升民生保障和公共服务水平,不断深化全国文明城区创建工作,举全区之力打造“业强城优生活美”的首都重点平原新城。

(B1版)